Krauchthal a Kamenný Újezd, 1992 – 2002

10 let partnerství, které přerostlo v přátelství


V letošním roce uběhne deset let od doby, kdy se z iniciativy švýcarského kantonu Bern setkali zástupci obu obcí.  V rámci programu podpory bývalému Československu nabídl kanton Bern pomoc nově vznikající samosprávě měst a obcí v jihočeském regionu. V listopadu 1992 poprvé přijeli starosta obce František Ondřich a Elemer Horváth na čtyři dni do Krauchthalu. Na konci se loučili jako přátelé s  přáním setkat se znovu v Kamenném Újezdě. Od té doby se uskutečnila řada vzájemných návštěv a výměnných pobytů školáků z obou obcí. 


Od středy 21. do soboty 24.srpna pobývali členové obecního zastupitelstva a několik školních dětí v Krauchthalu. Po příjezdu ve středu večer nás čekalo přivítání v myslivně v Hettiswilu, kde zazněl proslulý alpský roh a po celý večer zpíval místní „Jodlerclub“. Starosta Erich Beck nám předal program s časovým rozvrhem. Jako bývalý voják opět projevil svůj organizační talent, neboť program dodržoval na minutu přesně, ale přesto jsme neměli pocit spěchu či nervozity. Ve čtvrtek 22.srpna jsme navštívili švýcarské EXPO 2002. Předcházející výstava se konala roku 1964 v Lausanne. Nynější Expo probíhá od 15.května do 20.října. Výstava se připravovala přibližně dva roky a podobně jako u nás při Jubilejní výstavě roku 1991 v Praze, i zde se zvedla vlna kritiky na pořádání a financování celé výstavy, které se i zde po krachu velkých společností dostalo do potíží. Expo se koná v oblasti „Tří jezer“ západně od Bernu. Je rozděleno do čtyř měst – Bielu, Yverdonu-les-Biansu, Murtenu a Neuchatelu, pátou částí je mobilní výstava kantonu Jura, která se postupně přesouvá po jezerech do uvedených měst. Měli jsme možnost shlédnout část projektu ve dvou posledně jmenovaných městech. V Murtenu to byla surrealistická část zabývající se nynější situací a budoucností Švýcarska v rámci EU, zločinnosti, praní špinavých peněz a ostrahy hranic před přílivem emigrantů. Dále jsme si prohlédli pavilón věnovaný armádě a obraně alpské země. Ano, šestimiliónová neutrální zem má armádu na vysoké technické úrovni. Mladí muži absolvují prezenční službu v délce čtyř měsíců, ale pak chodí každé dva roky na třítýdenní cvičení až do čtyřiceti let. 


Na jezeře v Murtenu plave gigantická krychle z  rezavějícího železa. Na zbudování tělesa o hraně 34 metrů bylo použito starého materiálu dovezeného až z Honkongu, neboť švýcarské železo ne a ne pořádně zrezavět. Uvnitř je v přízemí promítán na kruhové plátno film o současnosti země. V patře krychle se návštěvníkovi naskytne úchvatný pohled na malované panoráma bitvy u Murtenu v roce 1476. Tehdy tu bylo poraženo vojsko burgundského vévody Karla Smělého a v blízkém jezeře se utopilo 12 tisíc vojáků. Monumentální bitevní výjev byl namalován v 19.století na plátno vysoké 10 metrů stočené do kruhu  o průměru 30 metrů. Dlouhou dobu putoval po celé zemi až skončil v leteckém hangáru. Pro nynější výstavu byl zrestaurován a zachráněn tak před naprostou zkázou. Osud murtenského díla nám připomene příběh českého Maroldova panoramatického obrazu bitvy u Lipan. Vznikl také v 19.století a i on byl zachráněn a obnoven pro jubilejní výstavu roku 1991. Náš obraz je však spíše komorní velikosti, avšak v pozorovateli vzbudí větší iluzi skutečnosti, neboť přechází směrem k divákovi v plastickou krajinu s předměty na podlaze. 


Po hodinové plavbě jsme přistáli v Neuchatelu, nad kterým se vznášel nejen balón, ale prolétala tu také vzducholoď. Téma zdejší výstavy bylo „Příroda a kompozice“ s ohledem na budoucnost lidstva, světa a nových technologií. Tomu odpovídaly pavilóny postavené na plošině ukotvené v jezeře. Velké stříbrné talíře připomínaly scenérii z fantastických filmů o mimozemských civilizacích. V obrovském žlutém vanilkovém pudinku s typickou vůní po celém okolí na nás čekal rozmanitý svět koření. Pod záhony rozmanitých bylinek se v podzemí otevíral pohled na recyklaci živin v půdě prací miliard mikroorganismů a dalších drobných tvorů, kteří navracejí veškerý organický odpad do koloběhu živin. Nad záhony se k nebi vypínala gigantická plastiková jabloň a pod ní vitríny s modely jablek uzavřených do sklenic. Byl to kontrast přírody a syntetické vanilkové vůně všude kolem. Další překvapení nás čekalo v pavilónu „Magická energie“. Po vstupu do naprosté tmy vedle návštěvníka náhle s hukotem dopadal mohutný vodopád, který mizel v podlaze. V další části tančila vodní víla mezi vystřelujícími paprsky vody, kapkami deště, záblesky a mlhou. V závěru jsme vstoupili do místnosti, kde stály pračky a vysavače, ze stropu vysely zubní kartáčky, šlehače a jiné elektrické spotřebiče, všemi vládl mladík z pódia hrou na klaviaturu tak, že chvíli hučely vysavače, pak se roztáčely šlehače a nakonec vše dohromady.


Bezpochyby nejpůsobivější expozicí tu byl „Palác země“. Obrovská koule ze dřeva skrývala pod děrovaným pláštěm ještě jednu dutou kouli. Po vstupu do temného vnitřku jste uprostřed viděli ze stropu vystupující zářivou polokouli na jejímž povrchu se z nitra objevovaly opravdu deprimující záběry devastace naší planety – kouřící továrny, města tonoucí ve smogu. Po spirálovém ochozu se stoupalo postupně vzhůru a na stěnách kolem byla neúprosná a neradostná čísla o lidech, kteří ročně zemřou hlady nebo na požití závadné vody, poukaz na skupinu dvou set nejbohatších planety kontra milióny lidí, které musí vystačit s jen nepatrnými zdroji, černá čísla počtu lidí nakažených chorobou AIDS a tak byl návštěvník seznamován se všemi neduhy naší země a lidstva. Pak ale v horní polokouli došlo k nenadálému zlomu. Zde jste spatřili druhou zářící polokouli, na které se za zpěvu ptáků a dětského smíchu objevovaly nádherné květy, horská údolí a nakonec se před vámi zjevily všechny kontinenty. Vyvstala tu dokonalá iluze otáčející se modré planety, tak jak jej vidí snad jen kosmonauti. Země se pak postupně rozplynula v oceánu hvězd okolního vesmíru. Zatímco dole neradostné vyhlídky naší budoucnosti, tak nahoře kouzelný modrý drahokam, malý bod ve vesmíru, náš domov v nekonečném univerzu takový jaký by měl i nadále zůstat!  

Na expozice s tématikou přírodních katastrof nebo života v roce 2022 již nezbyl čas. Shlédli jsme zlomek velkolepé výstavy, na kterou bychom potřebovali minimálně celý týden, ale přesto se nám naskytl nevšední pohled nejen na Švýcarsko, ale i  budoucnost nás všech. 


Po návratu do Krauchthalu všichni odešli na večeři do rodin, někteří z  nás, aby pozdravili staré známé, jiní, aby se seznámili. Poznali jsme také zdejší kuriozitu tak častou na ementálských loukách, kde se scházejí muži bez rozdílu věku, aby si zahráli „hurnussen“. Jde o druh míčové hry, při níž se hráči jednoho týmu střídají v odpalování drobného, kůží potaženého disku (hurnus, česky sršeň) dlouhým pružným prutem a protihráči se jej snaží zachytit pomocí velkých dřevěných pálek zvaných „schindle“. Hurnussen, stará národní hra, která se dnes hraje pouze v kraji Emmentalu, vyžaduje od účastníků jak sílu, tak i rychlost, postřeh a zručnost.


V pátek 23.srpna nás čekala cesta k vrcholkům velehor, k průzračným hladinám jezer a přehrad, abychom odhalili tajemství výroby energie. Navštívili jsme elektrárnu Oberhasli, což je komplex osmi různých většinou umělých jezer, jejichž voda odevzdává energii lidem v devíti elektrárnách. Nádrže spojuje přes 100 km štol a 23 km technických tunelů. Ocitli jsme se uprostřed hráze, která zadržovala 25 miliónů m/3 vody a autobus nás po několika kilometrech cesty tunelem dopravil pode dno jezera k turbínám. Na závěr jsme uviděli jeskyni pokladů, která byla objevena při ražbě podzemních prostor v roce 1974. V 17 metrů dlouhém nízkém prostoru se nachází 850 kilogramů drahokamů bílé, žluté a nazelenalé barvy. Řada krystalů dosahovala velikosti více než 10 nebo 15 cm. 


Odpoledne nás čekala cesta nejpříkřejší lanovkou v Evropě k jezeru Gelmersee. Lanovka postavená roku 1926 překonává na jednom kilometru 450 metrů převýšení, přičemž vozík tažený lanem po kolejích se uprostřed dostává téměř do svislé polohy. Jízda trvající celkem 9 minut přinesla mnohým nečekaně „intenzivní“ pocity při cestě tam i zpátky. Po celou cestu nahoru se před námi měnilo horské údolí v úžasných nadhledech a zkratkách. Odměnou za chvíle strachu byla další smaragdová hladina přehrady pevně sevřená okolními velikány. Pro našince se tu otevřel prostor neskutečných a nepopsatelných rozměrů, kde by naše milá Kleť působila jen jako nepatrný kopeček. 


Večer jsme se v Krauchthalu sešli s přáteli na oficiální večeři v restauraci Löwen, kam zavítal i zástupce českého velvyslanectví v Bernu Dr.Vítězslav Pur. Starosta naší obce František Ondřich připomněl, že právě letos uběhne 10 let od uzavření vzájemného partnerství a předal starostovi Krauchthalu Erichu Beckovi náš nový prapor, keramiku a sadu leteckých snímků Kamenného Újezda a okolních obcí. Pan Beck poděkoval a také vyjádřil radost ze společného setkání. Daroval nám švýcarskou vlajku a nezapomněl připomenout nutnost správného zavěšení, které si jak žertem podotkl, přijede osobně zkontrolovat. Dr.Pur poblahopřál přítomným k tak dobrým vztahům a připojil se k mínění všech, že jediným stínem v těchto chvílích jsou katastrofické události v naší vlasti. Poděkoval švýcarské straně za bezprostřední nabídku pomoci těžce zkoušené zemi v srdci Evropy. Večer uběhl jako mávnutím křídly a přišel den poslední, sobota 24.srpna. 


Dopoledne jsme navštívili farmu Christiana Buriho, samotu na kopci západně od Krauchthalu. Statek zbudovaný roku 1862 střídal majitele až jej roku 1998 koupil nynější hospodář, jenž pěstuje na 44 ha převážně kukuřici na krmení pro 29 dojnic, které vyprodukují  za rok 150 tisíc kg mléka s tučností v rozmezí 7,5% až 7,8%. Poznali jsme celé hospodářství s odchovem telat, ustájením a dojírnou. Nahlédli jsme do chodu jedné z nejmodernějších farem ve zdejším kraji. Překvapením byl nejen vydatný zdroj vody vedený sem bez čerpadla 2 km přes blízké údolí, ale také to, že uprostřed porostů kukuřice byly skryty kultury u nás zakázaného konopí, pěstovaného zde však legálně pro farmaceutické účely.


 Poslední odpoledne a vycházka po okolí, ke starým pískovcovým lomům a přišel večer. Okamžik loučení se srdečným pozváním našich hostitelů a přátel do Čech. Nejtěžší byl okamžik odjezdu především pro děti, které jen nerady opouštěly své staronové kamarády s vědomím, že je zase hodně dlouho neuvidí. Na tvářích bylo vidět dojetí i několik slz. No, vše má svůj čas, a tak jsme se vydali zpět na dlouhou cestu domů.


Lze vůbec srovnávat život ekonomicky vyspělého Švýcarska a naší zemí postiženou v nedávné době nebývalou přírodní katastrofou. V žádném případě nám nepomůže novináři velmi oblíbené používání měnového kurzu k přepočítání cen ve Švýcarsku. Při současném kurzu přibližně 1:20 je tato země nepředstavitelně drahá, ale kde v Evropě je pro nás cenová hladina příznivá. Srovnejme však několik věcí, které snad napoví více než jednoduchý pohled na tabulky směnáren.


Jací jsou vlastně naši přátelé? Procházíte - li se po ulicích Krauchthalu a okolí, každý vás pozdraví a pokud použijete byť i minimální znalosti němčiny rádi s Vámi prohodí pár přátelských vět. Musí však mluvit spisovně, neboť jejich skutečný jazyk je sice němčina, ale s příměsí francouzských, občas i italských slovíček a navíc se zvláštní výslovností, z které slyšíte nejvíce hlásku „š“. Pozdravíte způsobně „Guten Tag“ a odpovědí je „Morgen, Tag nebo Grüsse“, místo německého „danke“ užívají běžně francouzské „merci“ (děkuji). Ale mezi skutečnými přáteli se domluvíte vždy. Především my se musíme naučit němčině, která je nejen řečí našich partnerů, ale otevírá nám nové možnosti ve značné části západní Evropy.  Avšak ani Švýcaři nejsou zbaveni starostí s učením cizích jazyků, neboť jejich země má německé a francouzské obyvatele a navíc ještě italskou menšinu. A tak se malí Švýcaři od základní školy učí oběma jazykům, aby se alespoň v úředním styku domluvili. Ano pouze v oficiálních záležitostech, neboť obě skupiny žijí v zemi relativně odděleně a mezi nimi probíhá zřetelná hranice, o které sami hovoří jako o „jazykovém příkopu“. Zvláště pak Francouzi jsou známí svou neochotou mluvit německy, stejně jako ve své mateřské zemi. Svébytnost si podržují oba národy i ve své kultuře. Na jednom břehu jezera vidíte v německé oblasti velké hospodářské dvory, v nichž dominuje obytné stavení ze dřeva s polovalbovou střechou a s půlkruhově vyřezávanou lomenicí, po hodině jízdy parníkem vystoupíte sice opět na švýcarském břehu, ale zděné domy s bosovanými nárožími a tupými valbovými střechami, které vystupují nad alejemi platanů prozrazují, že jsme se ocitli ve francouzské části a hovor kolemjdoucích nám to jen potvrdí.


Patrné rozdíly v  architektuře Čech a Švýcarska se poslední dobou stírají tak jako v celé Evropě a vzniká snad univerzální styl, který vám již nenapoví, kde se právě nacházíte. V Krauchthalu vyrostla před dvěma lety na jednom svahu celá nová čtvrť. Obec koupila pozemky, aby podpořila novou výstavbu ale další investice byly již věcí stavebníků. Dům pro dvě rodiny, který bychom za posledních deset nalezli kdekoliv v Čechách stál přibližně 600 tisíc švýcarských franků (CHF). Je to moc nebo málo? I pro běžného Švýcara není stavba vlastního domu levnou záležitostí. Stavební materiál je tu až dvakrát dražší než v sousedním Německu, a tak i zde musí hledat všechny možnosti jak ušetřit a mnoho věcí řešit svépomocí. Do velké ropné krize byla i zde velmi levná nafta, a tak mnozí své příbytky vyhřívali topným olejem, ale se zvyšujícími cenami, začali i zde hledat jiné zdroje. Vrátili se k tradičnímu dřevu a nyní se snaží stále více využívat geotermální energie. Pořídit si však vlastní, několik desítek metrů hluboký vrt je nákladnou investicí s dlouhodobou návratností 15 až 20 let.


Krauchthal leží nedaleko hlavního města Bernu a i zde se na hlavní cestě vedoucí údolím za posledních 5 let znatelně zvýšil provoz automobilů. Nejnovější a nebo jen nedávno koupená auta hovoří o znatelně vyšší životní úrovni. Oproti nám je zde nafta dražší, než benzín. Je sice pravda, že při současném kurzu by tu Čech koupil litr Naturalu asi za 35 korun, ale jsme ve Švýcarsku a lidé tu pracují a žijí za franky. Máme tedy při situaci na našem trhu o deset korun levnější benzín, a měly bychom jej ještě více daňově zatížit, abychom se vyrovnali Evropě a pomohli stále nemocnému státnímu rozpočtu? Omyl! Čech pracuje přibližně půl hodiny, aby si koupil litr benzínu, ovšem Švýcar pracuje na stejné množství jen asi 2 až 3 minuty! Obě země však ropu dovážejí a nakupují na zahraničních trzích za stejné ceny. Produkce elektrické energie má rozdílnou skladbu. Švýcarsko dokázalo využít své přírodní podmínky, a tak vedle 40% atomové energie získává téměř neuvěřitelných 56% elektrické energie z vodních elektráren.  Již více než 70 let budují podzemní sítě kanálů, kterými proudí voda i několik desítek kilometrů na turbínu a jinými tunely putuje výsledný produkt ke spotřebiteli. Vytvořili pozoruhodné a gigantické dílo v hodnotě miliard franků, které slouží především ke krytí spotřeby energie ve špičkách. V noci a o víkendech pohání přebytečná atomová energie gigantická čerpadla, která ženou vodu ze spodních jezer zpět do vyšších přehrad, aby mohla v případě potřeby opět samospádem roztáčet generátory. A tak voda v přehradách několikrát proteče nahoru a dolu podzemními tunely, než se vůbec dostane do moře. I přes sebevětší snahu a investice nikdy nemůžeme dosáhnout tak vysokého podílu ekologické energie, prostě proto, že povrch naší země je naprosto odlišný. Musíme být realisté a využívat zdrojů, na které naše ekonomika dosáhne a přitom volit „nejmenší nutné zlo“. Celý svět nežije v ekonomicky silné hornaté zemi a současné světové technologie na využití obnovitelných zdrojů jsou zatím příliš drahé a málo efektivní. Jediný rozumný způsob jak být alespoň trochu ohleduplný k přírodě, je šetřit jakoukoliv energií!


Přijdete–li k našim přátelům v Krauchthalu na večeři, čeká vás milé přivítání a „Apero“. Dostanete obvykle skleničku vína na přípitek, bílému říkají zkráceně „Wieswi“(weis Wein) a pohovoříte o běžných záležitostech. Pak se odeberete do jídelny, kde u slavnostně prostřené tabule ochutnáte zeleninový předkrm a myslím, že jsou mistry v přípravě a ochucování salátů. Pak přichází polévka a hlavní jídlo. Ač i zde mají velice rádi vepřový řízek a masa grilovaná na rozpálených kamenech, pro Vás jistě připraví některou z národních specialit. Často se můžete setkat s velice oblíbeným jídlem z brambor zvaným „Rösti“, které jistě zvládne každá česká hospodyňka. // Uvaříme 1 kg brambor ve slupce, oloupeme je a nahrubo nastrouháme stejně jako 10 dkg ementálu. Důkladně promícháme brambory se sýrem, směs vložíme do pánve a osmahneme na oleji nebo sádle. Pak vložíme na vymaštěný pekáč, pokryjeme plátky jemně nakrájeného ementálu a zapékáme, dokud se sýr nerozpustí. Dobrou chuť. // Pokud dostanete na stůl sýry neváhejte! Místní sýrárna vyrábí několik druhů sýrů z mléka od zdejších zemědělců. Avšak jste v kraji „Emmental“, a tak nezapomeňte ochutnat pravý ementál, neboť český sýr stejného názvu s ním nemůže soutěžit.  Po jídle přichází ještě dezert a káva, „českého turka“ bychom však hledali marně. Milovníci černých zrníček na dně šálku se tu bez nich musejí obejít. Každé příjemné setkání s přáteli uteče velice rychle, a tak se vám 2-3 hodiny při jídle a přátelském rozhovoru zdají jako několik velice příjemných, ale krátkých chvil.


Noci jsme trávili v krytu „Civilschutzu“, který se nalézá uprostřed obce a svým vybavením předčí mnohé české turistické ubytovny. Každý obyvatel alpské země má svou postel a židli v krytu civilní obrany. Při hovoru na toto téma jsme se shodli, že bychom se neradi dožili chvíle, kdy by tato zařízení splnila svůj účel. V takovém případě by však bylo snad lepší zemřít hned na počátku, než se trápit ve „spálené a zamořené zemi“. Je zvláštní, že se vzrůstajícím poznáním, životní úrovní  a novými možnostmi jsme jako  lidstvo paradoxně ohrožováni nejvíce sami sebou!


Deset uplynulých let nám dalo mnohé. Poznali jsme, že Evropa nekončí na Labi a Dunaji a sami jsme se mohli přesvědčit jak se žije v jiné zemi. Určující není technická vyspělost a životní úroveň, ale důležitá je možnost srovnávat vlastní zkušenosti. Zjišťujeme především, že naši přátelé mají s námi i přes odlišnosti mnoho společného v každodenním životě. Hlavní je však zjištění, že původní partnerství postupně uzrálo ve skutečné přátelství!!

Roman LAVIČKA

